Resumen  del programa Compartim.

 
El el programa Compartim creemos que las personas y el conocimiento son la clave para innovar en las organizaciones.En la sociedad de la información y el conocimiento, las organizaciones más punteras dan cada vez más protagonismo a  la mejora continua, la eficiencia en el uso de los recursos y al  aprendizaje individual y organizacional. Saben que las personas son el principal activo y que el conocimiento que aportan a la inteligencia colectiva es el elemento distintivo que dará valor a los servicios en los que trabajan. 


Aprendemos cuando compartimos 

En este nuevo entorno aprendemos también mediante la práctica, es decir, disponiendo del conocimiento que necesitamos en nuestro puesto de trabajo gracias a la experiencia de los compañeros en situaciones similares. Debido a  esta interacción, personas y organizaciones convertimos el conocimiento individual en corporativo y construimos, así, colaborativamente, el conocimiento de la organización. El modelo, pues, desarrolla los hábitos de aprender y cooperar, que resultarán cruciales para el cambio organizacional. 


El programa Compartim.

 
El programa Compartim es una iniciativa del Departamento de Justicia, a través del Centro de Estudios Jurídicos y Formación Especializada (CEJFE), para crear entornos de trabajo colaborativo que acerquen las personas hacia   oportunidades de mejora o de resolución de problemas de su trabajo cotidiano. La mejora se realiza  por la aportación de nuevas ideas, de  buenas prácticas y la reflexión conjunta del grupo sobre los aspectos tratados. 


¿A quién se dirige y cómo se puede participar? 


El programa Compartim dirige a todo el Departamento de Justicia. Se articula a través de los diferentes colectivos profesionales que quieran trabajar sobre aspectos de mejora en su práctica laboral. Las propuestas de participación pueden venir desde cualquier ámbito de la organización: sólo se requiere trabajar los temas a resolver o mejorar por la vía que aporta el conocimiento compartido. 


Cómo funcionan en la práctica? 

Cada colectivo profesional (también llamado comunidad de práctica) debe seleccionar un aspecto profesional a mejorar. El trabajo colaborativo tiene lugar mediante sesiones de encuentros presenciales en el que un grupo reducido de personas motivadas y comprometidas tratan de ofrecer nuevas perspectivas y soluciones. Esta tarea presencial se complementa, casi siempre,  con el trabajo en línea, virtual, que facilita la comunicación y la automatización de tareas. Cuentan también con la ayuda de un coordinador de grupo (e-moderador) y, si lo necesitan, con expertos externos que los acompañarán a lo largo de todo el proceso. 
Al final del proceso de trabajo compartido se lleva a cabo una sesión de buenas prácticas dirigida a todo el colectivo profesional, donde se expone el trabajo elaborado. En esta sesión también se suelen invitar expertos de otros ámbitos para que presenten experiencias de éxito relacionadas con la propuesta de mejora tratada. 


La plataforma virtual de trabajo colaborativo e-Catalunya 

Las comunidades y grupos de trabajo que trabajan en línea, las cuales lo han iniciado  presencialmente,  disponen de la plataforma tecnológica e-Catalunya. La plataforma les  pone al alcance herramientas de trabajo colaborativo para conversar sobre las experiencias laborales (blogs corporativos), debatir en torno a una cuestión (foros), crear documentos compartidamente (wiki), publicar fotos de la actividad o agenda , etc. Además, dispone de un espacio  digital donde los participantes pueden  publicar los contenidos y documentos que genera cada comunidad. 


Los beneficios personales para participar 

Las personas que forman parte de un grupo de trabajo colaborativo tienen derecho a certificación de las horas que hayan invertido, previa justificación documental, como horas de formación. Estas horas no restan  del número total de horas de formación de que puede disfrutar un empleado público y son compatibles con la formación que ofrece el CEJFE. Además, la producción de conocimiento aportada por el grupo puede convertirse en ponencias y publicaciones que promueve el CEJFE. 


Evaluación 2009 


Actualmente hay 18  colectivos profesionales diferentes que reúnen más de 1.600 empleados. Esas personas se articulan alrededor de 23 grupos de trabajo colaborativo que han trabajado 23 propuestas de mejoras organizativas. El  año 2009 hemos editado en formato manual, en soporte papel, las mejores propuestas, que forman parte de la colección "Programa Compartim". Ejemplos de éxito son los siguientes: 
- Programa de movilidad segura en los centros penitenciarios 
- Recomendaciones para defender el informe en el juicio oral 
Además, toda la reflexión en torno al programa se puede encontrar en la publicación El trabajo colaborativo en la Administración.
Otros enlaces relacionados 

· Lista de reproducció 'Programa Compartim' a Youtube

 HYPERLINK "http://www.youtube.com/view_play_list?p=19EFD430B6BE0FDD" \o "Aquest enllaç s'obrirà en una nova finestra: 'Programa Compartim' a Youtube"  
· Justícia a Slideshare

 HYPERLINK "http://www.slideshare.net/justicia" \o "Aquest enllaç s'obrirà en una nova finestra: Justícia a Slideshare"  
· Justícia a Sclipo

 HYPERLINK "http://sclipo.com/academy/view/departamentjusticia" \o "Aquest enllaç s'obrirà en una nova finestra: Justícia a Sclipo"  
· Àlbum 'Gestió del coneixement' a Flickr

 HYPERLINK "http://www.flickr.com/photos/departamentjusticia/sets/72157603112114069/" \o "Aquest enllaç s'obrirà en una nova finestra: 'Gestió del coneixement' a Flickr"  
· Blog Gestió del coneixement

 HYPERLINK "http://blocs.gencat.cat/gestioconeixement" \o "Aquest enllaç s'obrirà en una nova finestra: Bloc Gestió del coneixement"  
· Portal Justícia d'e-Catalunya 

 HYPERLINK "http://ecatalunya.gencat.net/portal/faces/public/justicia/inici" \o "Aquest enllaç s'obrirà en una nova finestra: Portal Justícia d'e-Catalunya "  
