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S@C, Servicio Electrónico de Atención Ciudadana del Ayuntamiento de Irun…

CON ANTECEDENTE SÓLIDO: Amplía en todas las posibilidades del canal electrónico las prestaciones de su reconocido SAC/010, Ventanilla Única presencial y telefónica desde 1997.

INTEGRADO CON EL BACKOFFICE DE GESTIÓN: Implementado en integración plena con los aplicativos internos de gestión de Registro, Expedientes y contenidos ofimáticos. Concebimos la e-Administración como un ENTORNO COLABORATIVO en el que “ciudadano y funcionarios colaboran en el proceso de tramitación electrónica INTEGRA de un expediente”.

CONSTRUIDO SOBRE BASES FUNDAMENTALES DE LA e-ADMINISTRACIÓN:

· Sistema de acceso mediante certificado reconocido (DNIe, ONA de IZENPE, etc.)

· Sistema de tramitación por pasos, con guía informativa y ayudas para el ciudadano tramitador, integrado con la Gestión de Expedientes.

· Registro telemático integrado en el Registro General de Entrada/Salida.

· Pago electrónico en interacción con pasarela electrónica de pagos de Gobierno Vasco.

· Sistema de notificación mediante buzón privado y seguro, con preaviso mediante e-mail y mensajería sms.

· Solución de Representación, concebida para la representación por gremios, de menores, de personas de la tercera edad por sus hijos,… con plena validez jurídica.

DE CALIDAD: Obtiene en mayo de 2009 la certificación ISO 9001:2008 de AENOR para los tres canales, presencial, telefónico y S@C (Ya obtenida para presencial y telefónico la ISO 9002 desde 1999, e ISO 9001:2000 desde 2001).

ACCESIBLE: Cumple máximo estándar AAA – WAI.

ORIENTADO A LA INTEROPERABILIDAD: Integra infraestructuras de otras administraciones, como la pasarela de pagos de Gobierno Vasco, y en desarrollo funcionalidades de interoperabilidad interinstitucional en materia de Padrón y Tributos-Tasas. 

SIN EXCLUSIONES: Integrado en el Proyecto irundig@tala, que lleva Internet y los servicios S@C a toda la ciudadanía mediante:

· Red de terminales S@C (11 oficinas electrónicas Administratel localizadas en espacios públicos, especialmente en barrios periféricos).

· Salas de navegación pública, atendiendo especialmente las necesidades de jóvenes y tercera edad (Casa de Juventud, Hogar del Jubilado, bibliotecas,…).

· Telecentro KZ Gunea, con múltiples cursos TIC gratuitos, y formaciones específicas sobre la e-Administración.

· Zonas WiFi públicas, en diversos equipamientos municipales, parques y plazas, con precios mínimos dentro del marco fijado por la CMT. 

APOYADO EN LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA: Proyecto inicial de test del sistema con 500 ciudadanos voluntarios. Atención permanente a peticiones de nuevos servicios a través del buzón de sugerencias.
PROYECTO REAL, CON RESULTADOS TANGIBLES: 

· Más de 9000 tarjetas ONA para una población de 61.000 habitantes.

· Más de 2000 visitas diarias a los servicios del Portal Municipal www.irun.org
· 36.860 accesos autenticados a S@C desde el 17/5/2008 al 31/12/2009.
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