Ayuntamiento de Leganés

Un paso adelante en la transformación digital

El proyecto “Un paso adelante en la transformación digital” tiene como objetivo  seguir avanzando en la e-Administración permitiendo la modernización de los servicios telemáticos a los ciudadanos tanto en lo que se refiere a nuevas funcionalidades telemáticas como en cuanto a la reorganización de la atención para poder atender a las solicitudes que nos vayan entrando por estos nuevos canales.  Además se ha  avanzado en nuestra gestión digital teniendo como objetivo final la consecución de la Administración sin papeles optimizando al máximo la progresiva eliminación del papel en la realización de los trámites y gestiones de nuestra actividad procedimental.


Los módulos del proyecto que se han implementado se dividen en 4 apartados:

Modelo de gestión

· Parametrización de nuevos procedimientos (15)

· Acuerdos y decretos (ADN)

Plataforma telemática

·  Autoliquidaciones para gestorías

· Autoliquidaciones

· Pasarela de pagos-Convenio con Red.es

· Conector plataforma telemática @firma

· Módulo de notificación

· Portal del Proveedor

  Gestión documental

· Documentum

· Firma electrónica 

· Escaneo masivo

Oficina de Atención Ciudadana

· Modelo de oficina

· Módulo de atención ciudadana (ATC)

CLAVES DEL PROYECTO


La selección del nombre del proyecto, no fue una casualidad, la motivación de esta denominación es que el Ayuntamiento de Arnedo desarrolló en el año 2005 una auditoria operativa que diseño un plan integral de modernización. Fruto de este plan hemos estado trabajando en la mejora de nuestros procesos internos y en poder prestar servicios digitales a nuestros ciudadanos. Hemos por tanto desarrollado unas bases sólidas de lo que podríamos llamar la modernización de nuestra Corporación


La gestión del cambio y de las expectativas. El proyecto supone un importante cambio en la organización que tiene que adaptar sus métodos de trabajo teniendo en cuenta la necesaria orientación al ciudadano y tiene que adecuarse al nuevo funcionamiento. La implantación de nuevas iniciativas no debe ser nunca traumática para la organización sino que tendrá que ser evolutiva, gradual e integral.  Sin duda la comunicación juega un papel importante en este sentido, la falta de difusión y comunicación de los nuevos servicios es uno de los principales problemas que se encuentra en el mundo de la Administración pública. Y es que a veces los sueños hay que proyectarlos hacia objetivos, y apostar por ellos, pues el único limite eres tú mismo, otras veces los sueños se hacen realidad y hay que estar preparado para ello. Otorgar un papel clave a los empleados públicos del Ayuntamiento de Arnedo para que asuman roles de liderazgo y dirección del proyecto.


Lo conseguido con el proyecto Un paso adelante ... tiene un factor importante como el respaldo proactivo de la dirección política  de la Corporación para la marcha satisfactoria del proyecto. Una primera experiencia tuvo lugar en el año 2006 con un proyecto que culmina con la parametrización de los expedientes de urbanismo, contratación y algunos significativos de la gestión económica, la apertura por primera vez en la historia del Ayuntamiento de la e-administración, mediante la creación de la carpeta ciudadana denominada -24 horas conTIgo-, ello supuso un cambio de mentalidad en la forma de trabajar. Los datos de cada ciudadano se ponían al servicio de este, se podía consultar y hacer algunos trámites on-line con el Ayuntamiento de Arnedo (volante de empadronamiento,  certificado de estar al corriente de pagos, incidencias en la vía pública, domiciliaciones....).

GESTION DE EXPEDIENTES


Uno de los hitos del proyecto Un paso adelante ..  ha sido la consolidación y evolución en la gestión de expedientes con la implementación de 15 nuevos procedimientos administrativos que a los ya existentes hacen un total de 80 expedientes parametrizados y en pleno funcionamiento. A este sistema de gestión de expedientes se ha incorporado el modulo de gestión de acuerdos y decretos (ADN), que incluye los circuitos de aprobación de propuestas de resolución de expedientes gestionados en PAC (denominación del software de expedientes).

La creación  de un repositorio documental de los documentos administrativos y la incorporación de la firma electrónica de los documentos generados en PAC han posibilitado la implantación del procedimiento electrónico en el Ayuntamiento de Arnedo.

La integración en la Red Sara a través de la Comunidad Autónoma de la Rioja,  nos ha permitido el acceso a la plataforma @firma para la validación y sellado de tiempo de la firma electrónica.

Esto ha permitido el afianzamiento del modelo de gestión y de una nueva forma de trabajar, más eficiente, que redundará en una serie de beneficios como:

La mejora operativa mediante la integración de la información de las      diferentes áreas administrativas por medio de un sistema que elimine duplicidades en datos básicos y/o procedimientos.

La incorporación de métodos de planificación y seguimiento de objetivos y actividades.

La mejora en la relación con los ciudadanos, las empresas y otras Administraciones Públicas con el objetivo de aumentar la transparencia y la facilidad en los servicios prestados a los terceros.

El diseño de los servicios en función de las demandas de los ciudadanos.

La normalización y homogeneización de toda la información disponible en el Ayuntamiento.

La apuesta por introducir en la gestión diaria los principios básicos de los modelos de calidad adaptados a las Administraciones Públicas.

El fomento de la coordinación y comunicación entre áreas y servicios del Ayuntamiento.

El aprovechamiento del potencial de los empleados públicos mediante la mejora de sus capacidades y habilidades en el ámbito de la gestión pública.

ACUERDOS Y DECRETOS (ADN)

Este módulo nos permite una gestión fácil, integrada y automatizada de los procesos de secretaría y:

 Estructura y normaliza la información relativa a resoluciones: órganos proponentes y resolutorios, responsables técnicos y políticos, personas convocadas.....

Normaliza las propuestas de resolución de los diferentes procedimientos definidos en PAC.

Normalización de documentos oficiales –oficios, instancias ....-

Automatiza y centraliza la recepción de propuestas.

Simplifica el proceso de generación de documentos, convocatorias, órdenes del día, actas, notificaciones.

Permite conjuntamente las notificaciones de asuntos/propuestas resueltos por la organización.

Genera automáticamente los libros oficiales de los órganos de resolución.

PLATAFORMA TELEMÁTICA

Los servicios incorporados en la Carpeta Ciudadana –24 horas conTIgo-  son los siguientes:


Servicios de autenticación e identificación basado en el uso de                                                   certificado digital y DNI electrónico.


Módulo especifico de simulaciones y autoliquidaciones por Internet (Vehículos y Plus Valías)


Integración con la pasarela de pago Red.es para efectuar el pago de impuestos, tasas y autoliquidaciones desde Carpeta Ciudadana.


Se incorpora a la plataforma telemática dos nuevos portales: la carpeta de gestorías y el Portal del Proveedor.


La carpeta del Proveedor constituye el espacio virtual para que los proveedores del Ayuntamiento de Arnedo, previa autenticación e identificación, puedan acceder a diferentes servicios directamente relacionados con sus datos personales:

Consulta de datos  (facturas, avales)

Modificación datos del proveedor
Comunicación nueva cuenta bancaria


Modificación de cuenta preferida de transferencias

Supresión de cuenta bancaria

Solicitud de endoso de facturas 

Solicitud de devolución de avales y fianzas depositadas

Declaraciones de operaciones MOD. 347


La puesta en marcha de las autoliquidaciones y el pago telemático  ha tenido presente que la mayoría de estas gestiones, no las realiza el ciudadano directamente, sino a través de sus respectivas gestorías. Por ello, hemos facilitado el trabajo de estas entidades para poder garantizar un completo servicio y tener la mayor cobertura posible del mismo. 

Para poder garantizar la realización de las autoliquidaciones y de los pagos por las gestorías se han tenido en cuenta dos funcionalidades complementarias. 

Poder identificar a un gestor y a sus representados en el entorno telemático. Esto quiere decir que un gestor tendrá que tener una forma de identificarse en la Web, que permita conocer a qué ciudadanos presta sus servicios y la autorización concreta que dispone para ello. 

Además, es importante que una vez cubierta esta funcionalidad se permita en el entorno telemático poder realizar los trámites de forma masiva. Este aspecto es fundamental porque si queremos que las gestorías puedan acceder a los servicios telemáticos, debemos facilitar que la tramitación por los mismos sea más sencilla que presencialmente. La tramitación masiva con plenas garantías es un beneficio claro y permite un ahorro de tiempo a este colectivo. 

Para más información sobre la plataforma telemática:

www.arnedo.com  en el apartado de e-administración
GESTIÓN DOCUMENTAL


Los ejes estratégicos de la gestión electrónica de documentos  pueden resumirse en dos:

Implantación de un repositorio unificado documental que actúe como archivo seguro de documentos garantizando la autenticidad, integridad y conservación a largo término y la legibilidad de los documentos.

La articulación sobre este repositorio de un sistema de gestión que sea integral e integrado gestionando los documentos a lo largo de todo su ciclo de vida completo, tanto si se trata de documentos papel como electrónicos y relacionándolos con el contexto en el que se producen, es decir integrado con los aplicativos de gestión que los crean o utilizan.


El programa elegido para el gestor documental es documentum.  En la organización del repositorio el Content Server permite organizar los documentos de la siguiente manera:

Descripción documental.- Los documentos en el repositorio pertenecen a un determinado tipo documental. Los tipos documentales, agrupan a todos aquellos documentos con unas mismas características o con bastantes características comunes. Cada tipo documental dispone de un modelo de ficha documental. Esta ficha documental es anexada al documento en el momento de su entrada en el repositorio.

Clasificación. Adicionalmente los documentos son clasificados mediante su ubicación en una estructura jerárquica tipo cuadro de clasificación que se visualiza en una estructura de archivadores y carpetas que finalmente contienen documentos.

Indexación por aquellos documentos en formato de texto o que previamente hayan pasado un proceso de OCR (Optical Character Recognition) es posible indexarlos por su contenido, lo que permite posteriormente hacer búsquedas genéricas de documentos que contengan determinadas palabras.

 El modelo de seguridad de documentum se basa en las tres A’s :Autenticación, autorización y auditoría. El primer nivel de seguridad es el de identificar a cualquier persona o servicio que acceda al repositorio,  una vez identificada la persona que quiere acceder a un determinado documento el segundo nivel de seguridad reside en si ese determinado usuario tiene o no permiso para hacerlo y el tercer nivel de seguridad es la auditoría que incorpora un módulo que permite establecer que acciones o eventos sobre documentos se desea controlar.


Se dispone de diferentes soluciones para digitaliza toda la documentación disponible en formato papel, tanto la que va llegando en el día a día como la documentación histórica, de ahí que podamos optar por la digitalización simultanea que se efectúa en el mismo momento como por la digitalización “off line” es decir con posterioridad a su Registro de Entrada. Para ello la plataforma de software Ascent Capture realiza todas las funciones de captura, digitalización, reconocimiento automático de la información, indexación, validación y transferencia de esta información a cualquier sistema de gestión documental

OFICINA DE ATENCIÓN CIUDADANA


Cuando un ciudadano se dirige a la Administración para informarse o realizar gestiones, es clave poder atenderle de forma rápida, eficaz y precisa, y para ello es necesario que el personal de la Oficina de Atención al Ciudadano cuente con toda la información necesaria en su ordenador, actualizada y clasificada de forma que pueda resolver cualquier petición al momento.


El módulo ATC esta diseñado para facilitar el trabajo de atención al público. ATC muestra en pocas pantallas toda la información general y los datos del ciudadanos en poder de la entidad. Con ello se podrá atender al ciudadano sea cual sea la vía de acceso de éste a la Administración: presencial, telefónica o por correo electrónico. ATC mantiene un registro de los contactos con el ciudadano, de forma que es posible conservar un histórico de las relaciones del ciudadano con la Administración.


La asistencia asegura la cobertura de los objetivos y actividades siguientes:

Sistema de información intuitivo y de fácil uso, para permitir una ágil respuesta al ciudadano.

Muestra de modo rápido e intuitivo toda la información general y los datos del ciudadano.

Facilitar la atención sea cual sea la vía de acceso:presencial, telefónica o por correo electrónico.

Registro de contactos que permite un histórico de las relaciones con el ciudadano

A través de la empresa de cable que existe en Arnedo se ha instalado el servicio 010.



























































